

抗戰
70周年紀念畫冊港首發



▲主禮嘉賓為《中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利七十周年》紀念畫冊揭幕 實習記者惲羽苓攝

城大月曆展郎世寧傳世名畫

特寫 【大公報訊】記者呂少群報道：一本2016年的月曆，既集合意大利傳教士郎世寧的多幅傳世名畫，更將人們帶到三百年前的清宮，進而穿越北京、費冷翠（佛羅倫斯）以至台北，感受康雍乾盛世的西洋風。促成這段穿越三百年都市情緣的就是香港城市大學校長郭位，以及台北故宮博物館院長馮明珠。

郎世寧是意大利傳教士，1714年奉天主教耶穌會派遣來華，翌年（康熙五十四年）抵達北京，其後五十一年於宮廷作畫。他歷事康熙、雍正、乾隆三朝，參與圓明園歐洲式建築的設計。

郭位校長近日與傳媒茶敘時，隆重地推介香港城大獲台北故宮博物館授權、限量發行的2016年郎世寧畫作月曆，裏面有八駿、瑞鷹、白鵝等中國風物。郎世寧雖然沒有改變中國繪畫的大傳統，卻為中原開啟了「新視界」。郭位介紹，西洋畫的透視、光影明暗等技法，逐漸融入中國畫，這很大部分的功勞要記在郎世寧頭上。

清代衆多西洋傳教士畫家中，郎世寧最為人熟悉。乾隆時期的宮殿畫作，色澤艷麗、中西合璧，堪稱盛世象徵。郎世寧的畫作，大多成為台北故宮博物館的藏品。為何香港能獲授權發行？這就是台港血脈相連的情緣了，與台灣領導人馬英九出生於香港九龍一樣，馮明珠也是在香港出生。城大與台北故宮的結緣，則源於今年八月復原張保仔海盜船（同安號）並合辦展覽而來，在郭位校長努力下，城大明年將接力台北舉辦「藝域漫遊——郎世寧新媒體藝術展」，讓市民大眾以4G漫遊和穿戴技術全方位品嘗這位傳教士的傳世畫作。

賑災基金撥逾三百萬助印度災民

【大公報訊】香港特區政府接納賑災基金諮詢委員會的建議，從賑災基金批出三百零九萬三千元的撥款，予樂施會賑濟印度泰米爾納德邦水災災民。政府發言人表示，委員會希望撥款能為災民提供適切援助，令他們生活早日回復正常。委員會將要求樂施會在完成賑災計劃後向委員會呈交評估報告及經審核的帳目，以確保撥款用於指定用途。

		天氣	
		最高19°C	最低16°C
		天氣清涼	
預測	最低	最高	預測
澳門	有雨	13	18
廣州	密雲	12	16
北京	煙霞	-5	3
天津	煙霞	-3	4
濟南	天晴	-3	8
南京	多雲	1	9
上海	多雲	4	10
杭州	多雲	4	10
福州	密雲	9	14
海口	有雨	18	21
台灣	有雨	16	19
首爾	天晴	-9	0
東京	天晴	2	9
中國西部主要城市天氣預測		法蘭克福	
預測	最低	最高	預測
重慶	有雨	7	9
成都	多雲	1	12
西安	天晴	-2	9
昆明	有雨	5	11
拉薩	天晴	-6	14
貴陽	有雨	2	5
蘭州		西寧	
預測	最低	最高	預測
有雨	7	9	天晴
多雲	1	12	天晴
天晴	-2	9	烏魯木齊
有雨	5	11	銀川
天晴	-6	14	呼和浩特
有雨	2	5	多雲
南寧		有雨	
預測	最低	最高	預測
有雨	7	9	天晴
多雲	1	12	天晴
天晴	-2	9	烏魯木齊
有雨	5	11	銀川
天晴	-6	14	呼和浩特
有雨	2	5	多雲

		天氣	
		最高19°C	最低16°C
		天氣清涼	
預測	最低	最高	預測
澳門	有雨	13	18
廣州	密雲	12	16
北京	煙霞	-5	3
天津	煙霞	-3	4
濟南	天晴	-3	8
南京	多雲	1	9
上海	多雲	4	10
杭州	多雲	4	10
福州	密雲	9	14
海口	有雨	18	21
台灣	有雨	16	19
首爾	天晴	-9	0
東京	天晴	2	9
中國西部主要城市天氣預測		法蘭克福	
預測	最低	最高	預測
有雨	7	9	天晴
多雲	1	12	天晴
天晴	-2	9	烏魯木齊
有雨	5	11	銀川
天晴	-6	14	呼和浩特
有雨	2	5	多雲
南寧		有雨	
預測	最低	最高	預測
有雨	7	9	天晴
多雲	1	12	天晴
天晴	-2	9	烏魯木齊
有雨	5	11	銀川
天晴	-6	14	呼和浩特
有雨	2	5	多雲

實施近三載 最重囚十月 限奶令日均12人被捕

北區「水貨客」問題禁之不絕，禁止攜帶超額配方嬰幼兒奶粉的「限奶令」實施近三年，香港海關平均每日逮捕12人攜帶超額奶粉，最重被判監十個月，昨日亦有兩男一女「水貨客」因攜帶超標16倍以上奶粉，各被判監一個月。海關強調會加強打擊非法出口配方奶粉活動

大公報綜合報道

海關昨日表示，自2013年三月開始實施新例至2015年11月，已有12186人被法庭裁定違例，562人被判處即時監禁，刑期介乎一至140日，有1008人被判處監禁六日至十個月，緩刑12至36個月。以此期間計，即平均每日有12.6人違反「限奶令」，每約兩日就有一名「水貨客」被監禁。

粉嶺裁判法院昨日分別裁定年齡介乎46至60歲的兩男一女違反「限奶令」罪成，各被判入獄一個月，涉案配方粉全數被充公。案情指，兩人分別於上周末及周日（26日及27日），在落馬洲支線管制站出境大堂被海關人員截停，從隨身行李搜出介乎22.5至29.6公斤的配方粉，超過法例規定上限1.8公斤達16倍。此外，一名46歲男子11日在落馬洲支線管制站出境大堂被海關從行李搜出24公斤的配方粉，於12月14日被判入獄兩個月。

海關：適時展開雙邊行動

海關表示，會繼續在各出入境管制站，加強打擊非法出口配方粉活動，並偵緝懷疑走私集團，搗破走私配方粉貯存貨倉，並會繼續與內地執法機關加強合作，包括交流情報，有需要時展開雙邊行動。



▲「限奶令」實施近三年，香港海關平均每日逮捕12人攜帶超額奶粉

資料圖片

自中央收緊「一簽多行」改為「一周一行」後，水貨集團轉聘大量港人帶貨。有傳媒早前發現，水貨客近日已「變招」，分批以「螞蟻搬家」形式運貨進入港鐵站後才分貨，以每轉數元聘人來往返返上水站及落馬洲帶貨，於20分鐘內同站出閘，只付最短單程車費，令港鐵職員束手無策。

【大公報訊】實習記者余穎貞報道：反覆腹瀉嘔吐，長期難以進食、大便帶血，未必是腸胃炎，而可能患上克隆氏症，嚴重者或腸道阻塞，甚至腸穿。研究指其病因未明，無法根治，只可靠藥物控制病情，即使切除腸道仍可能復發。專家建議市民若出現相關病徵，應盡早求醫。

年輕患者居多

香港中文大學醫學院指出，克隆氏症是炎症性腸病的一種，特點是腸道黏膜發炎，可影響由口腔到肛門的整個消化道，主要影響20至40歲的青年人，最年輕的個案在六個月時確診。

現年33歲的Tracy在12歲時被誤診為腸胃炎，隨後確診是克隆氏症，逾20年間共接受四次手術仍未痊愈，今年再度復發。她稱，讀書時「每年暑假人哋出去玩，我就入醫院」。因為「竇管」（即腸道因潰瘍而出現洞孔而連通鄰近器官），她有時一進食就腹瀉嘔吐，最嚴重時一天要上20次廁所。頻繁腹瀉嘔吐影響正常進食，也令她不敢出街與親友聚餐。她坦言，幸賴家人和朋友的支持，讓她堅持至今。中大醫學院副教授黃秀媚醫生介紹，克隆氏症與一般腸胃炎的症狀有相似之處，容易被誤診。不過，腸胃炎一般在幾天內緩解，克隆氏症病患會在多個月內反覆腹瀉嘔吐，難以進食，甚至大便帶血。她建議市民出現以上病徵盡早就醫，及早接受治療，減少出現併發症的機會。

克隆氏症多見於歐美等西方國家，惟中大研究發現，香港近十年的發病率增長六倍，名列亞洲第一位。黃醫生估計，可能因為香港的飲食習慣與西方相似，導致免疫失衡。亦有研究發現可能與特定基因有關，或通過家族遺傳。她補充，目前未有明確的病因。



▲醫院管理局主席梁智仁教授（左二）昨日探訪屯門醫院急症室前線同事 新聞處

九非本地醫生獲批公院工作

【大公報訊】綜合報道：醫管局發言人表示，現時共有十名非本地醫生在公立醫院人手短缺的部門工作。

此外，局方會繼續招聘本地註冊醫生，並採取措施積極挽留人手。局方感謝現職醫生在人手緊繩的情況下，仍堅守服務市民的承諾及所作出的貢獻。

各方意見紛紛。升中學生減數，學界力爭凍結中一班數。中學畢業生減少引致自資院校收生急跌，自資副學士課程掀洗牌潮。小學方面，最受關注的自是小三TSA爭議，檢討委員會研隔年考，家長和學界團體則希望停辦2016的小三TSA。小學校長退休潮，逾半副校無意扶正。幼稚園教育方面，免費幼稚園教育委員會公布15年教育具體建議，還看特區政府如何落實。

關於教師權益的候選教育新聞則有，擁三個碩士學歷的合約教師因教席無着而自殺，事件引起學界促請關顧年輕教師出路。廣受全港關注的，則是鉛水風波，以至香港人的英語水平在全球僅列第33位，教育局則稱有關評測自選自薦云云。而私立國力書院涉偽造文書，涉及嶺南大學以至樹仁大學教職員，則令各方關注非本地高等教育學歷的監管問題。

教聯會將於日內向全港學校廣發問卷，邀請學界參與「教師眼中2015年十大教育新聞」選舉。邀請校長複印問卷予校內教師，並於2016年1月31日或之前傳真回2770 5442。選中最多的十位同工可獲500元書券和紀念品，中選人數過多則抽籤決定。查詢請電2963 5161，聯絡李燕芬。



▲香港教育學院將正名「教育大學」 資料圖片

候選「教師眼中2015年十大教育新聞」

- 1.多所大學退聯公投 專上學聯剩四成員
- 2.校巴服務短缺 車費狂飆 家長喊苦
- 3.新高中學制中期檢討 多個學科提出優化措施
- 4.初中中國歷史科課程檢討 各方意見不一
- 5.公布15年教育具體建議 政府加大對幼教的承擔
- 6.鉛水風波蔓延學校 港府錯失解決先機
- 7.大學學歷膨脹 畢業生起薪跌
- 8.合約教師自殺亡 學界促關顧年輕教師
- 9.政府推電子學習 業界盼釋除憂慮
- 10.「正名」之路幾經波折 教院拍板名「教育大學」
- 11.中學畢業生減少 自資院校收生急跌
- 12.小三TSA操練成風 檢討委員會研隔年考
- 13.雙非童劇減 北區幼兒競爭降
- 14.小學校長退休潮 論半副校無意扶正 學界促檢討待遇
- 15.大學校園政治化 港大排名跌不休
- 16.港大偷錄風波蔓延 中小學校園偷錄亦趨普遍
- 17.升中學生再減 學界力爭凍結中一班數
- 18.代課教師津貼不足 教局被批無意調整
- 19.全球英語水平港列33 官指評測自選自薦
- 20.國力書院涉偽造文書 警方正調查涉嫌串謀欺詐

		天氣	
		最高19°C	最低16°C
		天氣清涼	

<tbl_r cells="4" ix="5" maxcspan="1" maxrspan="1